责编/钱元平 高凯 审读/刘云祥

# 宁波研究制定高端装备产业集群发展"十四五"规划

# 未来重点发展10大类高端装备

8月23日,工业母机概念 股领涨股市,Wind机床指数暴 涨10.35%,包括宁波上市公司 海天精工在内的13只相关概 念股涨停或涨超10%。

近日,工业母机成为制造 业热词。8月19日,国资委扩 大会议强调,要把科技创新摆 在更加突出的位置,针对工业 母机、高端芯片、新材料、新能 源汽车等加强关键核心技术攻 关。

正在研究制定的《宁波市 高端装备产业集群发展规划 (2021-2025年)》中也提出, 到2023年,高端装备产业规上 产值突破 5500 亿元, 2025年 力争产值达6500亿元;重点发 展机器人、高档数控机床、智能 塑料成型装备、增材制造装备 等工业母机类装备。





### 宁波在高端装备领域已取得扎实成绩

宁波善于沉下心来干实体、 瞄准高端装备领域很久了,并取 得扎实成绩。2020年,宁波装备 制造业规上企业5359家,规上总 产值达9211.0亿元,产值占全市 规上工业的51.5%,占全省装备 制造业规上产值的29.0%。

在许多领域,宁波装备企业已 经达到世界水平,甚至领跑行业。

4月21日,全球最大吨位压 铸机——宁波力劲科技有限公

司"力劲 Dreampress 9000T" 超大型压铸机全球首发仪式在 北仑举行,宁波企业又一次刷新 全球纪录——最大锁模力9000 吨,总价超1亿元。

不仅如此,海天金属今年也 发布了一套 HDC8800 吨超大 型压铸机;鑫高益1.5T全身型 无液氦磁共振成像系统,则为世 界 MRI 发展提供中国方案;中 大力德与智昌合作,推出甬产的

六轴工业机器人;天瑞精工研发 出浙江首台五轴联动的龙门式 数控加工中心……

在核心零部件领域,智昌实 业自主研发的智能机器人控制 器,性能达到国际领先水平;中 大力德的RV减速器、谱麦科技 的工业机器人性能测量系统,均 填补了国内空白;鑫高益、康达 的放射医疗设备销量,分别位居 全球第5位、第6位……

## 发展过程中也存在一些短板问题

市经信局相关负责人表示, "十三五"以来,我市装备制造业 在促进转型升级、提质增效、集 聚发展等方面取得长足进步,在 引领高质量发展过程中发挥了 重要支撑作用。但同时也存在 -些短板问题-

一是产业层次总体不高。 宁波装备制造企业,多以研发生 产零部件等配套产品为主,中低 端产品比重较大,缺少技术水平 高、附加值效益好的整机成套装

备研发制造的企业,缺少服务于 重点战略性新兴产业的高端装 备,整体处于价值链中低端环节。

二是龙头带动普遍偏弱。 宁波装备制造领域集聚了大批 民营中小企业,主体多但规模普 遍较小,集群总体缺少综合实力 强的引领型大企业、大集团、大 项目支撑,引进实施的支撑性强 带动力大的项目偏少。

三是配套协同不够紧密。宁 波装备零部件制造产品,多数在市 外或国外企业生产配套,整机装备 制造企业本地化配套率偏低,产业 链、供应链上下游企业协同不够紧 密,"延链""补链"工作有待加强。

四是资源要素制约明显。 随着宁波制造业快速发展,土 地、人才等要素资源不足的问题 日益显现,部分高成长型企业受 到制约,龙头企业获取连片土地 资源建设配套产业园等难度不 断增大,总体上拉高企业继续做 大做强的综合成本。

## ▲ 未来重点发展10大类高端装备

端装备产业集群发展规划 (2021-2025年)》指出,未来将重 点发展10大类41小类的高端

智能装备:机器人、高档数 控机床、智能塑料成型装备、增 材制造装备、智能成套装备。

现代能源装备:风电装备及 关键部件、光伏成套设备及关键 部件、氢能装备、智能电网装备、 先进储能装备。

航空航天及轨道交通装备: 航空核心基础件、通用航空装备、 航天装备、先进轨道交通装备。

高技术船舶与海洋工程装 备:高技术船舶、海洋工程装备。

新一代信息技术装备:集成 电路制造装备、核心信息设备。

像装备、健康监测和智能化医疗 装备、制药机械装备。

先进环保装备:大气污染防 治装备、水污染防治装备、固体 废弃物处理处置装备、资源循环 利用装备。

特色专用装备:新型轻工纺 织装备、新型农业装备、工程机 械装备、现代物流与仓储装备。

检测与监测设备: 先进仪器 仪表、智能检测装备、机器视觉 装备、智能传感器。

关键基础件:高端模具、高端 轴承、特种电机、高性能泵阀、高性 能气动、液压件、高端紧固件。

同时,规划提出,支持宁海、 象山、杭州湾等地,主动承接国 家航空航天产业的战略任务,积

针对上述问题,《宁波市高 高端医疗装备:医学诊疗影 极对接商飞、航发、中航工业、航 天科工、航天科技等大型央企, 引进民用军用飞机组装及核心 部件生产制造、通用航空、卫星 制造、商用火箭发射场、检验检 测等项目,建设集研发、制造、测 试、检测一体的产业高地,打造 "万亩千亿"新产业平台;加快推 进宁海航空工业园、杭州湾通航 产业园、国家临空经济示范区, 以及象山航天智慧科技城建设, 全力推进航空核心基础件制造

> 规划提出,到2023年,高端 装备产业规上产值突破5500亿 元,2025年力争产值达到6500 亿元,年均增速保持在8%以上; 新培育首台(套)产品200项左 记者 乐骁立

### 梅山综保区今起解封

昨天,宁波梅山保税港区口岸事 务管理局发出《关于有序恢复梅山综 保区生产和加强疫情防控常态化管 理的通告》。通告指出,根据上级通 知精神,8月25日上午梅山综保区解 除封控。

通知指出,宁波梅山综保区内各 单位要全面做好疫情防控和复工复 产,优先帮扶滞留货车货物装卸,合 理安排员工换班换岗,确保生产作业 有序恢复正常。各单位要加强内部 管理,对重点部位开展卫生整理、通 风保洁和环境消杀。有序组织外来 货车错峰进区,保障区域交通运行平 稳,避免短时送货高峰导致拥堵。

此前,宁波梅东集装箱码头有限 公司码头在例行检测中,发现1例新 冠病毒核酸检测可疑阳性人员,当日 被确诊为无症状感染者。从8月11 日3:30起,梅东公司暂停所有进提 箱服务及船舶作业。

经过严密防疫管控措施之后,宁 波舟山港梅山港区的重新开放也被 提上日程。据宁波多家船运代理的 消息,8月25日上午梅山综保区解除 封控后,梅山码头进提箱服务将有序

据甬派

## 哈啰出行 年度可持续发展报告发布

今天是第9个全国低碳日。日 前,国内专业本地出行及生活服务平 台——哈啰出行发布2020年度可持 续发展报告。

报告显示,截至2020年年底,哈 啰单车已入驻全国超460城(含县级 市),用户累计骑行184亿公里,累计 减少碳排放量50万吨;哈啰助力车 进入全国逾400城,用户累计骑行 56亿公里,减少碳排放20.4万吨。 扣除哈啰助力车耗电所涉及的碳排 放3.7万吨,哈啰共享两轮共计减排 66.7万吨。其中,宁波市民骑行减排 超过1442吨,居全省第三。

共享两轮出行是哈啰的基石业 ,经过数年发展并经历各阶段市场 竞争的考验,如今的哈啰已是国内共 享两轮行业的领头羊,同时也是绿色 低碳出行积极的实践者、倡导者和引 领者。

哈啰出行执行总裁李开逐表示, 哈啰正以出行为原点,为用户提供覆 盖短中长距离的多种出行服务,与行 业伙伴共同成长,打造普惠出行全生 态;以科技为核心,积极守护用户出 行安全与信息安全防线,依托平台技 术力量来支持城市的安全与规范运

此外,哈啰也开始全局性思考如 何通过资源高效利用和循环利用,实 现与环境协调发展,进而探索共享出 行行业如何以实际行动为实现"碳达 峰、碳中和"目标贡献力量。

记者 范洪 通讯员 张清雅